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Introducere 

„Uniunea Europeană nu este doar despre partide și politică, reguli sau reglementări, 

piețe sau valute. Este în cele din urmă — și mai presus de orice altceva — despre oameni 

și aspirațiile lor. 

Este vorba despre oameni care stau împreună. Pentru libertatea lor, pentru valorile lor, 

pur și simplu pentru un viitor mai bun.” 

Președinta Comisiei Europene – Ursula von der Leyen., 27 noiembrie 2019 

 

”Ghidul pentru implementarea Legii 544/2001 privind accesul la informații de interes public 

și a Legii 52/2003 privind transparența decizională, din perspectiva societății civile” este 

elaborat în cadrul proiectului „Implicarea ONG-urilor în dezvoltarea durabilă a municipiului 

Moreni ca pol de creştere”.  

Proiectul este implementat de Fundația TERRA Mileniul III în parteneriat cu Primăria 

Municipiului Moreni și este cofinanțat prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 

2014 – 2020  POCA/659/2/1 (CP14/2021 pentru regiunile mai puțin dezvoltate) privind 

Consolidarea capacității ONG-urilor şi partenerilor sociali de a se implica în formularea și 

promovarea dezvoltării la nivel local. 

Obiectivul general al proiectului este consolidarea capacităţii organizaţiilor non-

guvernamentale din zona Moreni de sprijin şi promovare a dezvoltării la nivel local în 

contextul Strategiei de Dezvoltare Locală a Municipiului Moreni 2021 – 2028. 

Obiectivele specifice asumate în cadrul proiectului sunt: 

1. Creşterea capacităţii ONG-urilor de a se implica în formularea şi promovarea 

dezvoltării la nivel local; 

2. Îmbunătăţirea colaborării dintre administraţia publică locală şi ONG-uri în vederea 

implementării şi monitorizării strategiei de dezvoltare locală a  municipiului 

Moreni 2021 – 2028; 

3. Îmbunătăţirea comunicării şi transparenţei decizionale şi a participării la luarea 

deciziilor în municipiul Moreni şi zonele adiacente. 

Pentru realizarea acestor obiective, este nevoie de mobilizarea comunității locale prin 

implicarea corelată a ONG-urilor locale în procesul d edecizie pentru creștere acalității 

vieții cetățenilor din municipiul Moreni șidin localitățile învecinate. 

Mobilizarea comunității locale este un process continuu și cumulativ al comunicării, al 

educației și al organizării. Odată ce cetățenii vor ști că autoritățile  publice se consultă cu 

ei, cetățenii se vor  considera implicați în calitatea lor de participanți la un proces 

democratic, asigurând prin aceasta principiul democrației participative. 
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1 Context general 

”Menținerea democrației necesită acțiuni mai hotărâte pentru protejarea proceselor 

electorale, păstrarea dezbaterii democratice deschise și actualizarea garanțiilor în 

lumina noilor realități digitale. Democrația înseamnă numeroase practici participative, 

angajament civic și respectarea standardelor democratice și a statului de drept, aplicate 

pe tot parcursul întregului ciclu electoral” 

COM(2020) 790 final - COMUNICARE A COMISIEI CĂTRE PARLAMENTUL EUROPEAN, 

CONSILIU, COMITETUL ECONOMIC ȘI SOCIAL EUROPEAN ȘI COMITETUL REGIUNILOR 

privind Planul de acțiune pentru democrația europeană 

 

1.1 Drepturile fundamentale și democrația 

Carta drepturilor fundamentale stabilește drepturile de bază pe care trebuie să le respecte 

atât Uniunea Europeană, cât și statele membre, atunci când pun în aplicare legislația UE 

În 2000, Parlamentul European, Comisia Europeană și Consiliul au proclamat Carta 

drepturilor fundamentale a UE. Carta  a fost actualizată în 2007 și reprezintă un instrument 

cu caracter juridic obligatoriu începând cu 1 decembrie 2009 

Articolul 6 alineatul (1) din Tratatul privind Uniunea Europeană (TUE) prevede că „Uniunea 

recunoaște drepturile,  libertățile  și  principiile  prevăzute  în  Carta  drepturilor  

fundamentale  a  Uniunii Europene [...], care are aceeași valoare juridică cu cea a 

tratatelor”. Prin urmare, Carta face parte din legislația primară a UE; astfel, ea constituie 

un criteriu de verificare a validității legislației secundare a UE și a măsurilor naționale. 

Comisia Europeană a prezentat pe 3 decembrie 2020 Planul de acțiune pentru democrația 

europeană, care urmărește să le ofere cetățenilor mijloacele pentru a acționa, precum și 

să construiască democrații mai reziliente în întreaga UE 

Planul de acțiune pentru democrația europeană prevede măsuri grupate în jurul a trei piloni 

principali: promovarea unor alegeri libere și corecte, consolidarea libertății și a 

pluralismului mass-mediei și combaterea dezinformării. 

Potrivit ultimilor date consolidate (aferente anului 2021), declinul democraţiei a continuat 

la nivel global în anul 2021, potrivit Indexului Democraţiei realizat de Economist 

Intelligence Unit1. Conform studiului întocmit anual de grupul The Economist, 45,7% dintre 

locuitorii planetei trăiau într-o formă de democraţie în 2021, comparativ cu 49,4% în 2020. 

Totuşi, numai 6,4% trăiau într-o „democraţie deplină“, în uşor regres faţă de anul anterior 

(6,8%).  

                                            

1 Sursa: https://www.eiu.com/n/campaigns/democracy-index-
2021/?utm_source=economist&utm_medium=daily_chart&utm_campaign=democracy-index-2021 
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Conform studiului, mai mult de o treime din populaţie - 37,1% - trăia în 2021 sub o dictatură, 

ceea ce constituie o creştere uşoară comparativ cu 2020. De altfel, proporţia de state 

autoritariste a crescut constant în ultimii ani. 
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Indexul Democrației realizat de The Economist este notat pe o scală de la 0 la 10 și este 

calculat pe baza a 60 de indicatori grupați în cinci categorii. 

Indexul democrației anului 2021 relevă faptul că democrația a cunoscut cel mai mare declin 

anual din 2010, când prăbușirea financiară globală a dus la eșecuri majore. Scorul indicelui 

a scăzut pentru aproape toate regiunile, restricțiile legate de pandemie continuând să 

restrângă libertățile individuale. 

În 2021 România se situează pe locul 61 la nivel mondial din 167 țări, cu un scor general de 

6,43 rezultat ca media a celor cinci categorii de indicatori: 

- procesul electoral și pluralismul – 9,17 (9,17 în 2020); 

- libertăți civile – 7,06 (7,06 în 2020); 

- funcționarea guvernului – 6,07 (5,36 în 2020); 

- participare politică – 6,67 (6,67 în 2020); 

- cultură politică – 3,75 ( 3,75 în 2020). 

Un rol important  în alegerea metodelor de participare publică il reprezintă în general 

contextul cultural. Cultura se referă la tiparele în care-și manifestă sentimentele, modul 

de a gândi și de a acționa membrii unui grup specific (fie fiindcă sunt socializați în comun, 

fie fiindcă au fost astfel selectați, sau auto-selectați). 

 

1.2 Guvernarea deschisă 

În contextul administrației publice, performanța reprezintă îmbunătăţirea continuă a 

parametrilor serviciului public furnizat atât în ceea ce priveşte eficacitatea şi eficienţa, dar 

și asigurarea unui grad ridicat de satisfacție a cetăţenilor în raport cu nevoile și așteptările 

lor. 

Guvernarea deschisă reprezintă o caracteristică esențială a unui stat democratic și un factor 

important în modernizarea activității publice. 

Guvernarea deschisă2 este o cultură a guvernării care promovează principiile transparenței, 

integrității, responsabilității și participării părților interesate în sprijinul democrației și 

creșterii favorabile incluziunii. 

Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) abordează guvernarea 

deschisă prin următoarele categorii: coordonarea întregului guvern, angajamentul civic și 

accesul la informații, transparența bugetară, integritatea și lupta împotriva corupției, 

utilizarea tehnologiei și dezvoltarea locală.3 

                                            

2 Sursa: https://oecd-opsi.org/guide/open-government/  
3 Sursa: https://en.wikipedia.org/wiki/Open_government#cite_note-5  

https://oecd-opsi.org/guide/open-government/
https://en.wikipedia.org/wiki/Open_government#cite_note-5


 

 
Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 

Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020 

 
  www.poca.ro 7 

 

Guvernarea Deschisă4 este unul dintre obiectivele majore ale României, ce decurg din 

prevederile constituționale, din legislația internă și din calitatea sa de stat membru al 

Uniunii Europene. Aceasta oferă cetățenilor posibilitatea de a avea un mai mare acces la 

informații și îi încurajează să participe la luarea deciziilor (consultări publice, propuneri, 

inițiative etc.) 

Principiile fundamentale care stau la baza Guvernării Deschise: 

- transparența guvernării; 

- participarea cetățenilor în procesul de luare a deciziilor; 

- colaborarea dintre instituțiile publice și cetățeni. 

Parteneriatul pentru Guvernare Deschisă (Open Government Partnership/OGP) se bazează 

pe principiul conform căruia o guvernare deschisă este mai accesibilă, mai receptivă și mai 

responsabilă față de cetățeni.  Prin participarea publică la decizii a membrilor de la nivel 

național și local, precum și a organizațiilor societății civile, sunt elaborate planuri de 

acțiune cu reforme concrete într-o varietate de domenii. 

Conceptul de guvernare deschisă și principiile sale sunt evidențiate mai jos5: 

 

 

                                            

4 Susra: https://www.mdlpa.ro/pages/ogp  
5 MCPDC, MDRAP, Consultarea publică eficientă la nivelul  administrației centrale și locale. Ghid practic pentru 
aplicarea Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, pg. 7 

https://www.mdlpa.ro/pages/ogp
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Este de menționat că transparența decizională este stabilită drept obligație a administrației 

publice (Legea nr. 52/2003), standard de bună administrare, criteriu de legalitate și 

predictibilitate. 

Accesul la informaţia de interes public  (Legea nr. 544/2001) poate fi definit drept 

posibilitatea oricărei persoane de a obţine informaţii aflate în posesia autorităților / 

instituţiilor publice. Accesul la informaţia de interes public a devenit, în ultimii ani, unul 

dintre criteriile cele mai importante în funcţie de care o societate este sau nu considerată 

democratică. Instituţiile publice, în ansamblul lor, generează, administrează şi stochează o 

cantitate impresionantă de informaţii. Aceste informaţii pot privi fundamentarea unor 

decizii (statistici, studii de fezabilitate etc.), procesul de luare a deciziilor, conţinutul însuşi 

al deciziilor, implementarea şi efectele actului decizional. 

 

2 Rolul ONG-urilor în procesul politicilor publice 

2.1 Ciclul politicilor publice 

Politicile publice reprezintă acţiuni realizate de către guvern (central sau local) ca răspuns 

la problemele care vin dinspre societate. 

Elemente de politici publice6 

- O politică publică este formată dintr-un ansamblu de măsuri concrete, care dau 

substanţă unei politici publice; 

- O politica publică cuprinde decizii sau forme de alocare a resurselor, a căror natură 

este mai mult sau mai puţin autoritară şi în care coerciţia este mereu prezentă; 

- O politică publică se înscrie într-un “cadru general de acţiune”, ceea ce ne permite 

să distingem între o politică publică şi simple măsuri izolate; 

- O politică publică are un public, adică indivizi şi grupuri a căror situaţie este afectată 

de către politica publică în cauză. 

- O politică publică are obiective şi scopuri, stabilite în funcţie de norme şi valori. 

Etape în procesul de realizare a unei politici publice (ciclul politicilor publice) sunt: 

1. Identificarea problemei - are loc atunci când un eveniment, o persoană, un grup, 

reuşesc să atragă atenţia asupra unei probleme spre soluţionare, prin intervenţia 

puterii publice; 

                                            

6 Thoenig, Jean-Claude, in “Traite de Science Politique”, coordonat de M. Grawitz şi Jean Lecca, vol. IV, PUF 
1992 
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2. Punerea pe agenda publică - este faza în care problema identificată este luata serios 

în consideraţie de către oficiali (putere publică şi politică); nu toate problemele 

identificate ajung şi pe agenda politică; 

3. Formularea cadrului de politică publică - atunci când o anume problemă ajunge să 

fie luată în considerare de către oficiali, nu înseamnă automat că o politică publică 

va fi creată, ci o anume autoritate trebuie să dezvolte un program care să se refere 

la  rezolvarea problemei; 

4. Adoptarea unei politici publice - reprezintă eforturile pentru ca un anume program 

să fie adoptat ca şi program guvernamental; în această fază sunt concentrate 

elemente de negociere, dictate de interese, care pot schimba viziunea iniţială a 

unei politici publice; 

5. Implementarea unei politici publice - este un stadiu critic de realizare a unei politici  

publice, rolul administraţiei în această fază fiind decisiv; 

6. Evaluarea unei politici publice - are ca scop determinarea eficienţei şi eficacităţii 

unei politici publice; se analizează modul în care diversele activităţi au condus la 

îndeplinirea obiectivelor iniţiale. 

2.2 Rolul/contribuția ONG-urilor în procesul politicilor publice locale7 

Societatea civilă are rolul de a reprezenta interesele grupurilor sociale, de a interveni pe 

lângă factorii de decizie în vederea apărării sau promovării acestor interese și de a dezvolta 

capitalul social al unei comunităţi, ansamblul de valori, norme, atitudini şi comportamente 

împărtăşite, esenţial în asigurarea coeziunii sociale şi susţinerea instituţiilor democratice. 

Punerea pe agenda publică locală 

Agenda politică este convenită de către primar și consiliul local, dar aceasta poate fi 

modelată de către ONG-uri, sau grupuri de ONG-uri, prin intermediul campaniilor de 

advocacy/lobby. 

În etapa aceasta, ONG-urile îşi propun să influențeze factorii de decizie în numele unui 

interes colectiv şi să acționeze într-un mod complementar prin: 

- Pledarea unei cauze: ridicarea de probleme, preocupări şi nevoi pentru un grup 

specific de utilizatori; 

- Informare şi conştientizare: împărtăşirea constatărilor ONG-urilor autorităților 

publice locale, implicarea şi reprezentarea membrilor, a utilizatorilor şi a grupurilor 

cheie de cetățeni; 

                                            

7 Sursa: ÎNDRUMĂTOR PENTRU PARTICIPAREA CIVILĂ LA PROCESUL DE LUARE A DECIZIILOR Adoptat de Conferința 
ONG-urilor Internaționale în sesiunea din 1 octombrie 2009  
(https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802eedd
3) 

https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802eedd3
https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802eedd3
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-  Expertiză şi consiliere: experții cu cunoştinŃe despre un anumit subiect joacă un 

rol cheie în stabilirea agendei politice; 

- Inovare: dezvoltarea de noi soluții şi abordări, demonstrarea modului în care acestea 

pot fi incluse pe agenda politică; 

- Furnizarea de servicii: factor cheie în formarea politicilor şi crearea de servicii 

alternative sau ne-existente pentru un anumit grup de utilizatori. 

Elaborarea de politici publice locale 

Autoritățile publice locale au  proceduri bine stabilite pentru politica de elaborare a unei 

politici publice, iar ONG-urile sunt adesea implicate în domenii precum identificarea 

problemelor, propunerea de soluții şi furnizarea de dovezi pentru susținere aperspectivei 

lor: 

Contribuția ONG-urilor: 

- Pledare pentru elaborareapoliticii publice: garantează că se iau în considerare 

nevoile şi interesele părților interesate afectate de proiectul de politică; 

- Informare şi conştientizare: ONG-urile informează membrii, utilizatorii şi grupurile 

cetățenilor cheie cu privire la procesul de elaborare; 

- Expertiză şi consiliere: furnizează analize şi cercetare privind aspectele avute în 

vedere, sau ridică priorități suplimentare care să fie incluse în proiectul de politică; 

- Inovare: oferă soluții prin introducerea de abordări noi, soluții practice şi modele 

concrete care aduc beneficii anumitor grupuri din comunitate; 

- Furnizarea de servicii: contribuie la elaborarea politicii publice locale pentru a 

asigura că nevoile specifice ale comunității sunt luate în considerare şi că sunt 

îndeplinite condițiile necesare; 

- Funcția ‘watchdog’ (de supraveghere): urmăresc procesul de elaborare a politicii 

publice locale pentru a se asigura că preocupările părților interesate sunt luate în 

considerare şi că procesul este transparent şi incluziv. 

Implementarea  de politici publice locale 

Accesul la informații clare şi transparente cu privire la aşteptări şi oportunități este 

important în această etapă, precum şi parteneriatele active. 

Contribuția ONG-urilor: 

- Informare şi conştientizare: axate în primul rând pe sensibilizarea publicului, 

explicarea avantajelor sau a dezavantajelor şi a impactului politicii; 

- Furnizarea de servicii: un factor cheie în punerea în aplicare a inițiativelor de 

politică publică locală, în domeniul în care tipul de acțiune este eligibilă prntru 

sectorul neguvernamental; 
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- Funcția ‘watchdog’: evaluează şi se asigură că politica publică locală este pusă în 

aplicare aşa cum a fost elaborată, fără efecte secundare nocive.   

Monitorizarea și evaluarea de politici publice locale 

În acest punct, rolul ONG-urilor este de a monitoriza şi de a evalua rezultatele politicii 

implementate. Este important să existe un sistem de monitorizare eficient şi transparent 

care asigură că politica / programul atinge scopul propus. 

Contribuția ONG-urilor: 

- Pledare: să monitorizeze şi să spună dacă inițiativa de politică a ajuns la beneficiarii 

doriți şi a avut rezultatul intenŃionat pentru societate; 

- Expertiză şi consiliere: să strângă dovezi sau să facă cercetări privind impactul 

politicii; 

- Furnizare de servicii: responsabilitatea de a monitoriza efectele programului în ceea 

ce priveşte calitatea, durabilitatea, eficiența şi exemple de practici; 

- Funcția ‘watchdog’: un rol prioritar în monitorizarea efectelor politicii, pentru a 

asigura că obiectivele dorite sunt atinse. 

Revizuirea de politici publice locale 

Cunoştințele dobândite ca urmare a punerii în aplicare a politicii, împreună cu nevoile care 

evoluează în societate adesea necesită o reformulare a politicii. Acest lucru trebuie să se 

bazeze pe accesul la informații şi oportunități de dialog pentru a identifica nevoile şi 

inițiativele. Revizuirea unei politici publice permite inițierea unui nou ciclu de luare a  

deciziilor. 

Contribuții ale ONG-urilor: 

- Pledare: să facă advocacy/lobby pentru revizuirea politicii publice locale prin 

exprimarea limitărilor sau a efectelor secundare ale politicii actuale, pentru a 

satisface nevoile grupului țintă/comunității; 

- Expertiză şi consiliere: să întreprindă cercetări şi analize pentru a identifica lacunele 

implementării/impactului politicii publice actuală şi să ofere justificarea pentru 

revizuire; 

- Inovare: să dezvolte noi abordări pentru politica respectivă; acest lucru poate fi un 

element cheie în politica de revizuire; 

- Furnizare de servicii: să identifice obstacolele şi să strângă dovezi pentru a ilustra 

nevoile în evoluție care necesită o revizuire a politicii publice locale. 

2.3 Advocacy 

Advocacy este procesul prin care cetăţenii organizaţi/ ONG-urile îi influențează pe factorii 

de decizie în luarea unei decizii pe un subiect specific. Lobby este o tactică de advocacy, 

un instrument în campania de advocacy şi presupune întâlniri directe formale sau informale 
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cu factorii de decizie. Orice lobby eficient este secondat de o campanie de advocacy 

adecvată.  

Campania de advocacy 

Campania de advocacy este procesul de definire şi apărare a unui drept ce îşi găseşte 

corepondentul în Carta Drepturilor omului, iar procesul de lobby este procesul de promovare 

a campaniei de advocacy. 

La nivelul comunităţilor există probleme specifice, dar pot fi identificate şi alte probleme 

care se regăsesc în mai multe comunităţi sau chiar în toate şi care au fost provocate de o 

anumită decizie politică. 

În practică, activitatea de advocacy este desfăşurată de organizaţii neguvernamentale cu 

misiune bazată pe comunitate şi care au resursele şi puterea pe care o pot folosi la 

afecterea politicilor în comunitate, dacă membrii acesteia înteleg acest proces. 

Campăania de advocacy oferă oportunităţi oamenilor din comunitate să se cunoască mai 

bine, să acţioneze împreună, să-şi dezvolte abilităţile de organizare şi de gândire strategică, 

să atragă resurse şi să construiască relaţii cu diferite organizaţii 

Se doreste influenţarea acelei decizii, dar mai întâi trebuie exprimată problema, identificat 

impactul rezolvării sau nerezolvării problemei, potenţialii aliaţi, şi apoi începe încercarea 

de influenţare a deciziei politice. 

Toate deciziile politice sunt conjuncturale, se iau într-un anumit context economic, social 

şi politic şi răspund unor nevoi estimate în acel context. 

Este un proces de informare şi asistare a factorilor de decizie, în condiţiile în care numai 

cu informaţii bune se pot lua decizii bune. 

Principalele obiective ale procesului de advocacy sunt:  

- influenţarea politicilor publice; 

- informarea factorilor de decizie; 

- stabilirea legăturilor cu alte organizaţii implicate în proces. 

Pentru o campanie locală de advocacy/conștientizare de succes, reprezentanții ONG-urilor 

trebuie să îndeplinească câteva condiții:  

- să cunoască tematica, legislația, factorii de decizie etc 

- să se concentreze pe probleme, nu pe persoane  

- să fie cooperanți, realiști, practici, bine informați și pregătiți  

- sa fie credibili. 

În general, strategiile de advocacy pot fi de informare, de colaborare sau de confruntare, 

fără însă a se exclude reciproc, fiind de cele mai multe ori complementare. 
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3 Participarea civică în luarea deciziilor la nivel local 

3.1 Facilitarea de către autoritățile publice a participării civice la 

decizie8 

Facilitarea de către autorități a participării civice la luarea deciziilor poate avea forme 

diferite, printre care:  

- Furnizarea de informații: în toate etapele procesului de luare a deciziilor, toate 

informațiile pertinente trebuie prezentate într‐un limbaj clar și ușor de înțeles și 

într‐un format adecvat și accesibil; 

- Consultarea: permite autorităților publice să colecteze opiniile persoanelor, ONG‐

urilor și  societății civile în general cu privire la o anumită politică sau un subiect în 

cadrul unei proceduri  oficiale; autoritățile publice trebuie să ofere un feedback 

public privind rezultatul consultărilor, în special informații care să motiveze orice 

decizie finală; 

- Dialogul: este un proces structurat, de lungă durată și bazat pe rezultate, întemeiat 

pe interesul reciproc în schimbul de opinii între autoritățile publice, persoane, ONG‐

uri și societatea civilă în general. 

- Implicare activă: se referă la oportunitățile de participare civică la procesul de luare 

a deciziilor  oferite de autoritățile publice persoanelor, ONG‐urilor și societății civile 

în general, care se extind dincolo de furnizarea de informații, consultare sau dialog; 

aceasta poate include parteneriate, grupuri de lucru sau comitete pentru elaborarea 

în comun a documentelor, precum și a politicilor și a legilor, care pot fi adoptate, 

în cele din urmă, printr‐o decizie a autorității publice competente. 

 

3.2 Beneficii ale participării civice la luarea deciziilor la nivel local 

Participarea civică la luarea deciziei are ca rezultat beneficii pentru comunitatea locală și 

implicit pentru autorități. 

Beneficii pentru autoritățile publice locale: 

- Creșterea gradului de încredere a cetățenilor în administrația publică locală; 

- Generarea unei guvernări locale mai integrată și mai responsabilă, luându-se decizii 

mai bune și mai ușor de implementat, care reflectă interesele și valorile publice ale 

comunității; 

                                            

8 Sursa: Consiliul Europei, Linii directoare pentru participarea civilă  la procesul de luare a deciziilor politice  
Adoptate de Comitetul de Miniștri la 27 septembrie 2017 la cea de‐a 1295‐a reuniune a delegaților miniștrilor 
(https://ina.gov.ro/wp-content/uploads/2019/08/Linii-directoare-pentru-participarea-civil%C4%83-la-
procesul-de-luare-a-deciziilor-politice.pdf)  

https://ina.gov.ro/wp-content/uploads/2019/08/Linii-directoare-pentru-participarea-civil%C4%83-la-procesul-de-luare-a-deciziilor-politice.pdf
https://ina.gov.ro/wp-content/uploads/2019/08/Linii-directoare-pentru-participarea-civil%C4%83-la-procesul-de-luare-a-deciziilor-politice.pdf
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- Susținerea îmbunătățirii peformanțelor din perspectiva eficienței, eficacității și 

integrității; 

- Îmbunătățirea bazei informaționale pentru luarea deciziilor; 

- Atragerea de resurse, inclusiv expertiză; 

- Economisire de timp și mai ales de costuri; 

- Promovarea abordărilor inovative; 

- Deciziile sunt mai bine înțelese și acceptate la nivelul comunității; 

- Reducerea problemelor de punere în practică a deciziilor. 

Beneficii pentru comunitatea locală: 

- Comunitățile dezvoltă capacitatea pe termen lung de a rezolva și gestiona probleme 

sociale provocatoare, depășind adesea diferențele și neînțelegerile de lungă durată; 

- ONG-urile înțeleg mai bine modul cum lucrează autoritățile publice locale, iar 

experiențele lor sunt preluate și împărtășite cu comunitatea, rezultând un ciclu 

pozitiv de participare civică; 

- Se asigură echitatea accesului în procesul politicilor publice locale; 

- Integrarea diferitelor puncte de vedere/perspective, ceea ce îmbunătățește 

sustenabilitatea rezultatelor; 

- Creșterea gradului de acceptare a publicului; 

- Stimularea învățării sociale. 

 

4 Legislație suport 

4.1 Legislație generală 

Atât în România, cât şi în Uniunea Europeană, transparenţa instituţiilor publice reprezintă 

un principiu fundamental, inclus în actele normative de bază: Constituţia României, 

respectiv Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene.  

Constituția României 

”Articolul 31 

Dreptul la informaţie 

(1)Dreptul persoanei de a avea acces la orice informaţie de interes public nu poate fi 

îngrădit. 

(2)Autorităţile publice, potrivit competențelor ce le revin, sunt obligate să asigure 

informarea corectă a cetăţenilor asupra treburilor publice şi asupra problemelor de interes 

personal. 
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(3)Dreptul la informaţie nu trebuie să prejudicieze măsurile de protecţie a tinerilor sau 

securitatea naţională. 

(4)Mijloacele de informare în masă, publice şi private, sunt obligate să asigure informarea 

corectă a opiniei publice. 

(5)Serviciile publice de radio şi de televiziune sunt autonome. Ele trebuie să garanteze 

grupurilor sociale şi politice importante exercitarea dreptului la antenă. Organizarea 

acestor servicii şi controlul parlamentar asupra activităţii lor se reglementează prin lege 

organică.” 

 

Codul administrativ 

”Principiul transparenţei 

(1) În procesul de elaborare a actelor normative, autorităţile şi instituţiile publice au 

obligaţia de a informa şi de a supune consultării şi dezbaterii publice proiectele de acte 

normative şi de a permite accesul cetăţenilor la procesul de luare a deciziilor 

administrative, precum şi la datele şi informaţiile de interes public, în limitele legii. 

(2) Beneficiarii activităţilor administraţiei publice au dreptul de a obţine informaţii de la 

autorităţile şi instituţiile administraţiei publice, iar acestea au obligaţia corelativă a 

acestora de a pune la dispoziţia beneficiarilor informaţii din oficiu sau la cerere, în limitele 

legii.”9 

”Principiile specifice aplicabile serviciilor publice 

(1) Înfiinţarea, organizarea şi prestarea serviciilor publice se realizează potrivit principiilor 

transparenţei, egalităţii de tratament, continuităţii, adaptabilităţii, accesibilităţii, 

responsabilităţii şi al furnizării serviciilor publice la standarde de calitate. 

(2) Principiul transparenţei reprezintă respectarea de către autorităţile administraţiei 

publice a obligaţiei de a informa cu privire la modul de stabilire a activităţilor componente 

şi a obiectivelor, la modul de reglementare, organizare, funcţionare, finanţare, prestare şi 

evaluare a serviciilor publice, precum şi la măsurile de protecţie a utilizatorilor şi la 

mecanismele de soluţionare a reclamaţiilor şi litigiilor.”10 

 

4.2 Legea nr. 544/2001 privind accesul la informații de interes public 

Accesul la informaţia de interes public poate fi definit drept posibilitatea oricărei persoane 

de a obţine informaţii aflate în posesia instituţiilor statului. Accesul la informaţia de interes 

public a devenit, în ultimii ani, unul dintre criteriile cele mai importante în funcţie de care 

o societate este sau nu considerată democratică. Indiferent de variantele terminologice 

diverse prin care este exprimat (“libertate de informare”, “transparenţă administrativă”, 

                                            

9 Ordonanța de urgență nr. 57/2019 privind Codul administrativ, Art.8 – Principiul transparenței, Alin (2) 
10 Ordonanța de urgent ̦ă nr. 57/2019 privind Codul administrativ, Art.5808 – Principiile specifice aplicabile 
serviciilor publice, Alin (1) și (2) 
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“guvernare deschisă”), accesul la informaţia de interes public este, acum, parte dintr-un 

acquis democratic pe care orice ţară care pretinde că deţine o guvernare responsabilă îl 

aplică într-o măsură cât mai mare.  

Instituţiile publice, în ansamblul lor, generează, administrează şi stochează o cantitate 

impresionantă de informaţii. Aceste informaţii pot privi fundamentarea unor decizii 

(statistici, studii de fezabilitate etc), procesul de luare a deciziilor, conţinutul însuşi al 

deciziilor, implementarea şi efectele actului decizional.  

Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, cu actualizările 

și modificările ulterioare, are următorul cuprins: 

- Capitolul I Dispoziţii generale; 

- Capitolul II Organizarea şi asigurarea accesului la informaţiile de interes public; 

o Secţiunea 1 Dispoziţii comune privind accesul la informaţiile de interes 

public; 

o Secţiunea a 2-a Dispoziţii speciale privind accesul mijloacelor de informare 

în masă la informaţiile de interes public; 

- Capitolul III Sancţiuni; 

- Capitolul IV Dispoziţii tranzitorii şi finale. 

Conform Legii nr. 544/2001, se pleacă de la premiza că „Accesul liber şi neîngrădit al 

persoanei la orice informaţii de interes public, definite astfel prin prezenta lege, 

constituie unul dintre principiile fundamentale ale relaţiilor dintre persoane şi autorităţile 

publice, în conformitate cu Constituţia României şi cu documentele internaţionale 

ratificate de Parlamentul României.”11    

“Prin informaţie de interes public se înţelege orice informaţie care priveşte activităţile 

sau rezulta din activităţile unei autorităţi publice sau instituţii publice, indiferent de 

suportul ori de forma sau de modul de exprimare a informaţiei”12  

Articolul 3 

”Asigurarea de către autorităţile şi instituţiile publice a accesului la informaţiile de interes 

public se face din oficiu sau la cerere, prin intermediul compartimentului pentru relaţii 

publice sau al persoanei desemnate în acest scop.”13 

”Accesul la informaţiile prevăzute la alin. (1) se realizează prin: 

a) afişare la sediul autorităţii sau al instituţiei publice ori prin publicare în 

Monitorul Oficial al României sau în mijloacele de informare în masă, în publicaţii 

proprii, precum şi în pagina de Internet proprie; 

                                            

11 Lege nr. 544 / 2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public, Art. 1. 
12 Lege nr. 544 / 2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public, Art. 2, Alin. b) 
13 Lege nr. 544 / 2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public, Art. 3. 
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b) consultarea lor la sediul autorităţii sau al instituţiei publice, în spatii special 

destinate acestui scop.”14 

”(1) Refuzul explicit sau tacit al angajatului desemnat al unei autorităţi ori instituţii 

publice pentru aplicarea prevederilor prezentei legi constituie abatere şi atrage 

răspunderea disciplinara a celui vinovat. 

(2) Împotriva refuzului prevăzut la alin. (1) se poate depune reclamaţie la conducătorul 

autorităţii sau al instituţiei publice respective în termen de 30 de zile de la luarea la 

cunoştinţă de către persoana lezată. 

(3) Dacă după cercetarea administrativa reclamaţia se dovedeşte întemeiată, răspunsul se 

transmite persoanei lezate în termen de 15 zile de la depunerea reclamaţiei şi va conţine 

atât informaţiile de interes public solicitate iniţial, cât şi menţionarea sancţiunilor 

disciplinare luate împotriva celui vinovat.”15 

Hotărârea Guvernului nr. 123 din 7 februarie 2002 pentru aprobarea Normelor 

metodologice de aplicare a Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informaţiile de 

interes public, cu actualizările și modificările ulterioare, curprinde câteva explicitări în 

spiritul alegi, ca: 

”Pentru accesul publicului la informaţiile de interes public difuzate din oficiu, fiecare 

instituţie sau autoritate publică organizează în cadrul compartimentelor de informare şi 

relaţii publice puncte de informare-documentare”16 

”(1) Informaţiile de interes public pot fi solicitate şi comunicate şi în format electronic. 

(2) Solicitarea de informaţii de interes public sau reclamaţia administrativă se poate 

transmite prin mijloace electronice. 

(3) Informaţiile de interes public solicitate în scris vor fi comunicate în formatul precizat 

în cererea solicitantului, respectiv în scris, în format electronic sau hârtie. 

(4) Dacă informaţiile de interes public solicitate sunt disponibile în format editabil, la 

cererea solicitantului, acestea vor fi furnizate şi în acest format. 

(5) În aplicarea art. 7 alin. (3) din Legea nr. 544/2001, cu modificările şi completările 

ulterioare, lipsa semnăturii olografe de pe solicitarea de furnizare a informaţiilor de 

interes public transmise în format electronic nu poate constitui un motiv de nefurnizare a 

informaţiilor solicitate. 

(6) Informaţiile de interes public vor fi comunicate în termenele prevăzute de art. 7 din 

Legea nr. 544/2001 , cu modificările şi completările ulterioare, chiar dacă solicitantul nu 

a invocate acest act normativ în solicitarea de furnizare a informaţiilor publice.”17 

”(1) După primirea şi înregistrarea cererii, structurile sau persoanele responsabile de 

informarea publică directă realizează o evaluare primară a solicitării, în urma căreia se 

                                            

14 Lege nr. 544 / 2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public, Art. 5, Alin. (4). 
15 Lege nr. 544 / 2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public, Art. 21. 
16 HG nr. 123/2002 liberul acces la informaţiile de interes public, Art.8. 
17 HG nr. 123/2002 liberul acces la informaţiile de interes public, Art.15. 
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stabileşte dacă informaţia solicitată face obiectul prevederilor Legii nr. 544/2001, cu 

modificările şi completările ulterioare, respectiv se stabileşte dacă este o informaţie 

comunicată din oficiu, furnizabilă la cerere sau exceptată de la liberul acces.  

(2) În situaţia în care, în urma evaluării primare, se stabileşte că solicitarea nu face 

obiectul prevederilor Legii nr. 544/2001, cu modificările şi completările ulterioare, 

aceasta poate fi încadrată ca petiţie, în sensul Ordonanţei Guvernului nr. 27/2002 privind 

reglementarea activităţii de soluţionare a petiţiilor, aprobată cu modificări şi completări 

prin Legea nr. 233/2002, cu modificările ulterioare, şi se transmite compartimentului 

responsabil cu înregistrarea şi rezolvarea petiţiilor. Solicitantul este informat privind 

reîncadrarea cererii în termen de maximum 5 zile.  

(3) În situaţia în care, în urma evaluării primare, se stabileşte că informaţia solicitată nu 

face obiectul prevederilor Legii nr. 544/2001, cu modificările şi completările ulterioare, şi 

nu poate fi încadrată ca petiţie, se asigură în termen de 5 zile de la înregistrare informarea 

solicitantului despre acest lucru.  

(4) În situaţia în care informaţia solicitată este dintre cele care se comunică din oficiu, se 

asigură de îndată, dar nu mai târziu de 5 zile, informarea solicitantului despre acest lucru, 

precum şi sursa unde informaţia solicitată poate fi găsită. Atunci când sursa indicată este 

pagina de internet a autorităţii sau instituţiei publice, informarea va include adresa paginii 

respective, transmisă sub forma unei legături active sau a unui text editabil.  

(5) La solicitarea expresă a persoanei interesate, informaţiile de interes public comunicate 

din oficiu vor fi comunicate şi în scris, pe suport electronic sau hârtie.”18 

 

Este de menționat că de la intrarea în vigoare a Legii 544/2001, s-a dezvoltat cadrul 

normativ la nivel internațional, european și național privind datele deschise, de exemplu:  

- Legea nr. 109 din 25 aprilie 2007 (*actualizată*) privind reutilizarea informaţiilor din 

instituţiile publice, a reglementat cadrul juridic al reutilizării documentelor aflate 

în posesia instituţiilor publice pe care acestea din urmă le-au creat în cadrul 

activităţii publice proprii şi care pot fi ulterior utilizate în scopuri comerciale sau 

necomerciale şi nu se aplică mijloacelor de informare în masă; 

- Convenţia Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale din 2009;  

- Directiva (UE) 2019/1024 privind datele deschise și reutilizarea informațiilor din 

sectorul public, cu implicații în îmbunătățirea în mod semnificativ a disponibilității 

și utilizării inovatoare a datelor publice și a datelor finanțate din fonduri publice, 

ceea ce va contribui la dezvoltarea de tehnologii bazate pe utilizarea intensivă a 

datelor, cum ar fi inteligența artificială. 

                                            

18 HG nr. 123/2002 liberul acces la informaţiile de interes public, Art.21. 
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Din perspectiva practicilor de inplementare al Legii nr. 544/2001, după peste 22 ani, acesste 

au lăsat și lasă în continuare destul de mult de dorit. 

Centralizatoarele aferente procesului de monitorizare realizate de Secretariatul General al 

Guvernului19 privind gradul de conformare a autorităților administrației publice centrale și 

locale față de standardele de afișare din oficiu a informațiilor de interes public, în perioada 

iunie-iulie 2022 furnizează următoarele date relevante - Grade de conformare la nivelul 

primăriilor de orașe și municipii (agregate pe județe): 

- Media – 51%; 

- Maxim – 67% (București); 

- Minim – 35% (Dolj, Harghita). 

În Județul Dâmbovița, gradul de conformare agregat este de 50% (Târgoviște – 52%, Moreni 

– 100%, Fieni – 24%, Găești – 36%, Pucioasa 60%, Răcari 48% și Titu – 32%). 

 

4.3 Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională 

Este esențial ca în procesul de de luare  a deciziilor la nivelul administrației publice, de 

care depinde accelerarea ritmului schimbării și îmbunătățirea vieții cetățenilor, să fie 

asigurată transparența decizională. 

Un management performant în administrația publică se poate realiza numai cu participarea 

largă a comunității și a altor părți interesate pentru lansarea unor noi idei, identificarea 

unui spectru larg de nevoi si probleme ce trebuie abordate, identificarea  capacităților 

necesare pentru atingerea obiectivelor asumate și nu in ultimul rand, la realizarea unui 

consens necesar implementării acțiunilor prioritare. 

Legea nr. 52/2003 (*republicată*) privind transparenţa decizională în administraţia publică, 

cu modificările ulterioare, are următorul cuprins: 

- Capitolul I Dispoziţii generale; 

- Capitolul II Proceduri privind participarea cetăţenilor şi a asociaţiilor legal 

constituite la procesul de elaborare a actelor normative şi la procesul de luare a 

deciziilor; 

o Secţiunea 1 Dispoziţii privind participarea la procesul de elaborare a actelor 

normative; 

o Secţiunea a 2-a Dispoziţii privind participarea la procesul de luare a 

deciziilor; 

- Capitolul III Sancţiuni; 

                                            

19 Sursa: https://sgg.gov.ro/1/transparenta-decizionala-monitorizare/  

https://sgg.gov.ro/1/transparenta-decizionala-monitorizare/
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- Capitolul IV Dispoziţii finale. 

Conform Legii nr. 52/2003:  

”(1)Prezenta lege stabileşte regulile procedurale minimale aplicabile pentru asigurarea 

transparenţei decizionale în cadrul autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale, 

alese sau numite, precum şi al altor instituţii publice care utilizează resurse financiare 

publice, în raporturile stabilite între ele cu cetăţenii şi asociaţiile legal constituite ale 

acestora. 

(2) Legea are drept scop: 

a) să sporească gradul de responsabilitate a administraţiei publice faţă de cetăţean, 

ca beneficiar al deciziei administrative; 

b) să implice participarea activă a cetăţenilor în procesul de luare a deciziilor 

administrative şi în procesul de elaborare a actelor normative; 

c) să sporească gradul de transparenţă la nivelul întregii administraţii publice.”20 

”(1) În cadrul procedurilor de elaborare a proiectelor de acte normative autoritatea 

administraţiei publice are obligaţia să publice un anunţ referitor la această acţiune în site-

ul propriu, să-l afişeze la sediul propriu, într-un spaţiu accesibil publicului, şi să-l 

transmită către mass-media centrală sau locală, după caz. Autoritatea administraţiei 

publice va transmite proiectele de acte normative tuturor persoanelor care au depus o 

cerere pentru primirea acestor informaţii... 

(3) Anunţul referitor la elaborarea unui proiect de act normativ cu relevanţă asupra 

mediului de afaceri se transmite de către iniţiator asociaţiilor de afaceri şi altor asociaţii 

legal constituite, pe domenii specifice de activitate, în termenul prevăzut la alin. (2)... 

(9) Autoritatea publică în cauză este obligată să decidă organizarea unei întâlniri în care 

să se dezbată public proiectul de act normativ, dacă acest lucru a fost cerut în scris de 

către o asociaţie legal constituită sau de către o altă autoritate publică.”21 

 

După aproape 20 de ani de la adoptarea legii, s-a simțit nevoia de adoptare a H.G. nr. 

831/2022 de aprobare a Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2003 privind 

transparenţa decizională în administraţia publică, cu următoarea arie de aplicare:  

” (1) Prezentele norme metodologice se aplică de către autorităţile şi instituţiile publice 

prevăzute la art. 4 din Legea nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia 

publică, republicată, cu modificările ulterioare, denumite în continuare autorităţi şi 

instituţii publice. 

(2) Scopul prezentelor norme metodologice este de a standardiza şi uniformiza procedura 

de asigurare a transparenţei decizionale la nivelul entităţilor prevăzute la alin. (1), fără a 

limita posibilitatea acestora de a stabili activităţi suplimentare pentru facilitarea 

                                            

20 Legea nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, Art. 1. 
21 Legea nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, Art. 7, Alin (1), (3) și (9). 
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accesului cetăţenilor la procesele de elaborare a actelor normative şi de luare a deciziilor 

administrative.”22 

Transparența organizațională și decizională trebuie să reprezinte exigențe în administrația 

publică și nu mecanisme tolerante, cu atât mai mult cu cât proiectarea și aplicarea 

proceselor de prevenire și combatere a faptelor de corupție au succes numai dacă se 

consolidează și se garantează accesul neîngrădit la informațiile de interes public și 

transparența decizională. De altfel, Strategia Națională Anticorupție SNA 2021 – 2025 

subliniază că fiind indispensabil managementul transparenței și asumarea transparenței în 

administrația publică în implementarea eficace a măsurilor de diminuare a fenomenului de 

corupție.  

În Nota de fundamentare 23  la Hotărârea Guvernului nr. 831/2022 pentru aprobarea 

Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în 

administrația publică, se menționează că în practică se poate constata insuficienta 

transparență, previzibilitate și calitate a proceselor decizionale în general. 

Principalele cauze menționate în Nota de fundamentare sunt: 

1. lipsa corelării obligațiilor prevăzute în sarcina autorităților de ansamblul cadrului 

legal incident mecanismelor de implicare a cetățenilor în procesele de luare a 

deciziilor, astfel încât nu este realizată participarea efectivă a celor interesați atât 

în fazele incipiente, cât și în fazele de maturitate ale procesului de elaborare a unei 

decizii publice;      

2. cadrul legislativ este insuficient detaliat sau depășit, generând în rândul 

autorităților confuzii terminologice și conceptuale cu privire la etapele procedurii și 

conținutul acestora, lacune în practicile de lucru, aplicarea sau interpretarea 

neunitară, perpetuarea unor practici limitative; mecanismele sau instrumentele 

digitale nu sunt incluse pentru a optimiza implicarea cetățenilor;     

3. autoritățile nu sunt dotate cu instrumente și abilități pentru a asigura implicarea 

adecvată a societății civile, în continuă extindere, în procesele decizionale, 

conducând la lipsa unor proceduri de lucru interne coerente, lipsa alocării resurselor 

umane sau materiale necesare pentru acest domeniu;      

4. instrumentele de monitorizare și evaluare a calității proceselor participative sunt 

incomplete.      

În consecință, părțile interesate susțin adesea că procedura de consultarea publică este 

realizată doar ca o formalitate birocratică, deoarece: 

- nu au acces la etapele incipiente dezvoltării politicilor sau deciziilor;  

                                            

22 Norme metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, 
Art.1, Alin. (1) și (2). 
23  Sursa: https://gov.ro/ro/guvernul/procesullegislativ/note-de-fundamentare/nota-de-fundamentare-hg-nr-
831-27-06-2022&page=82  

https://gov.ro/ro/guvernul/procesullegislativ/note-de-fundamentare/nota-de-fundamentare-hg-nr-831-27-06-2022&page=82
https://gov.ro/ro/guvernul/procesullegislativ/note-de-fundamentare/nota-de-fundamentare-hg-nr-831-27-06-2022&page=82
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- documentația justificativă nu este disponibilă public pentru a permite părților 

interesate să se implice activ;  

- rezultatele consultărilor publice sunt necunoscute, deoarece nu sunt publicate sau 

nu reflectă motivația respingerii recomandărilor părților interesate;  

- organele consultative fie nu sunt funcționale, fie nu pot accesa informații din spațiul 

civic, din cauza lipsei instrumentelor de management; 

- unele procese de consultare sunt insuficient de incluzive și transparente, deoarece 

nu sunt deschise tuturor părților interesate;  

- identificarea părților potențial interesate sau afectate se realizează superficial sau 

cu greutate.     

Implementarea practicilor consultative de către autoritățile publice este inegală, în special 

între nivelul central și local, și adesea formală,  nereușind să asigure condițiile pentru 

dezvoltarea unei implicări eficiente și de substanță în procesele decizionale a societății 

civile.   

 

5 Standarde generale ale participării civice  la luarea deciziilor 

    

Access Info Europe24 a condus o campanie menită să creeze standarde pentru guvernare 

deschisă și să le promoveze în întreaga lume. Ideea a fost de a stabili standarde cu privire 

la ceea ce înseamnă cu adevărat un guvern deschis 9la nivel central sau local), transparent, 

responsabil și participativ. 

Standardele pentru guvernare deschisă au fost elaborate printr-un proces consultativ, care 

a implicat toate tipurile de organizații ale societății civile din întreaga lume care lucrează 

pentru promovarea guvernării deschise. Ele reprezintă un acord asupra elementelor de bază 

a ceea ce constituie guvernarea deschisă, urmărind un singur scop: definirea măsurilor pe 

care diferitele guverne trebuie să le adopte pentru a avansa și a deveni guverne deschise. 

Din acest motiv, au fost concepute pentru a fi aplicabile în toate țările, cu o relevanță 

deosebită pentru membrii Parteneriatului pentru guvernare deschisă. 

Standardele pentru guvernare deschisă sunt structurate în funcție de trei piloni de bază: 

- Transparență; 

- Participare; 

- Resounsabilitate 

 

                                            

24 Sursa: https://www.access-info.org/2015-01-22/open-government-standards/  

https://www.access-info.org/2015-01-22/open-government-standards/
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Standarde pentru transparență25 

1. Dreptul de a ști (Standard: Guvernele recunosc dreptul fundamental de acces al 

publicului informații, cu excepții limitate și pe care le pun la dispoziție informații 

ca răspuns la solicitări și în mod proactiv); 

2. Toate informațiile, toate instituțiile publice (Standard: Dreptul de acces la 

informații se aplică tuturor informațiilor deținute de instituțiile publice și 

organismele supranaționale, inclusiv toate entitățile care îndeplinesc funcții publice 

și operează cu publicul), fonduri - aceasta include ramurile legislative și judiciare și 

companiile privatizate care îndeplinesc funcții publice precum și entități private 

care dețin informații care se referă la sau sunt necesare pentru protecția drepturilor 

omului); 

3. Accesul este regula – secretul este excepția (Standard: informațiile pot fi ascunse 

numai dacă dezvăluirea lor ar cauza un prejudiciu demonstrabil unor interese 

legitime, așa cum este permis de dreptul internațional și numai după luarea în 

considerare a interesului publicului pentru informare. Aceste interese protejate 

trebuie definite clar și specific în legislația națională și trebuie aplicate de la caz la 

caz. Aceleași excepții sunt valabile și pentru informațiile furnizate ca răspuns la 

solicitările de acces la informații și cele furnizate proactiv, inclusiv în cadrul 

politicilor de date deschise); 

4. Publicare proactivă (Standard: instituțiile publice ar trebui să publice în mod 

proactiv informații de interes public și să facă toate eforturile pentru a asigura 

accesul ușor, prompt, eficient și practic la astfel de informații); 

5. Gratuit și gratuit pentru reutilizarea datelor (Standard: aceste informații sunt 

făcute publice fără taxă (standardul internațional în vigoare este că cererile de 

informații de interes public sunt gratuite și singurele taxe care pot fi percepute sunt 

costurile de copiere și costurile asociate cu livrarea informațiilor) și fără limite de 

reutilizare, inclusiv fără limite de reutilizare impuse de licențe sau alte restricții; 

dreptul publicului de a reutiliza informația este în concordanță cu accesul la 

informații care face parte din dreptul fundamental al ibertatății de exprimare); 

6. Date în formaat deschis (Standard: Informațiile stocate electronic ar trebui să fie 

livrate celor care le solicită electronic și în format deschis); 

7. Deținerea/colectarea de informații (Standard: instituțiile publice și entitățile 

private care intră sub incidența dreptului de acces la informații de interes public ar 

trebui să dețină/colecteze informațiile necesare pentru participarea publicului. 

acestea ar trebui să se asigure că aceste informații sunt compilate în timp util, 

actualizat în mod regulat și că sunt clare, cuprinzătorare și ușor de înțeles); 

                                            

25 Sursa: https://www.access-info.org/wp-content/uploads/Transparency_Standards12072013.pdf  

https://www.access-info.org/wp-content/uploads/Transparency_Standards12072013.pdf
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8. Mecanism independent de revizuire (Standard: Dreptul de acces la informații de 

inters public este supravegheat de un organism independent care verifică 

conformitatea, poate întreprinde investigații din oficiu, primește și reglementează 

reclamațiile din partea publicului, este împuternicit să dispună acțiuni adecvate 

pentru asigurarea conformității, impunând sancțiuni acolo unde este cazul); 

Standarde pentru participare26 

1. Deschidere (Standard: există oportunități de participare a publicului la luarea 

deciziilor și care sunt promovate pe scară largă, inclusiv prin internet, liste de 

corespondență, anunțuri publice și mass-media, încurajând pe toată lumea și în 

special părțile interesate cheie să se implice); 

2. Termene clare și rezonabile (Standard: Procesele participative sunt structurate 

astfel încât să asigure suficient timp pentru a permite părților interesate să aibă 

acces la datele despre consultare, să revizuiască materialele și să se pregătească 

feedback consistent și calitate); 

3. Informații clare și cuprinzătoare (Standard: documentele de bază disponibile pentru 

funcționarii publici implicați într-un proces de luare a deciziilor sunt puse la 

dispoziția publicului; datele și documentul supus consultării publice ar trebui să fie 

prezentate într-o formă care să fie accesibilă și inteligibilă pentru public); 

4. Colaborare activă (Standard: instituțiile publice sunt proactive în interacțiunile lor 

cu publicul, stabilind mai multe canale pentru a culege informații (de exemplu, 

consultări online, audieri publice, focus grupuri), asigurându-se astfel că toate 

părțile interesate relevante au posibilitatea de a se implica și că dezbaterea în jurul 

unei probleme se poate îmbunătăți în timp); 

5. Proceduri adecvate și clare (Standard: regulile privind modul de participare la 

consultare sunt clarificate în prealabil, împreună cu termenele și modul în care 

comentariile ar trebui să fie transmise autorității/instituției publice, precum și 

locațiile și datele oricăror dezbateri publice și modul de participare); 

6. Imputernicire (Standard: orice comentarii primite în timpul proceselor participative 

trebuie revizuite cu atenție și perspectivele încorporate în documentația privind 

decizia finală. Trebuie furnizată o justificare detaliată cu privire la motivul și modul 

în care opiniile publicului au fost (nu) luate în considerare); 

7. Transparență și responsabilitate (Standard: sunt puse la dispoziție suficiente 

informații pentru a participa într-un mod semnificativ la un proces participativ și că 

ăn cadrul procesului se generează rapoarte și feedback privind contributiile primite. 

Ar trebui să existe transparență cu privire la cine a participat cu observații scrise 

sau la dezbateri publice, împreună cu principalele comentarii transmise, iar 

                                            

26 Sursa: https://www.access-info.org/wp-content/uploads/Participation_Standards11072013.pdf  

https://www.access-info.org/wp-content/uploads/Participation_Standards11072013.pdf
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raționamentul scris care explică modul în care au fost luate în considerare 

comentariile primite ar trebui să fie puse la dispoziție într-un loc cu acces facil  orice 

membru din public); 

Standarde pentru responsabilitate27 

1. Coduri de conduită: standarde clare de comportament (Standard: există norme și 

standarde de comportament în viața publică, cum ar fi un cod de conduită. Acest 

lucru ar trebui pus în aplicare de instituții pentru a garanta responsabilitatea 

oficialilor publice (aleși sau nimiți) pentru acțiunile și deciziile lor, asigurându-se că 

aceștia evită implicarea în decizii sau hotărâri afectate de interesele lor private. 

Oficialii publici ar trebui să fie, de asemenea, obligați prin codurile de conduită 

administrativă să țină o evidență clară și completă a acțiunilor lor, înregistrând o 

evidență a tuturor proceselor decizionale și legislative,  evidențiind întâlnirile cu 

lobbyiști și reprezentanți ai grupurilor de interese și  toate contribuțiile în astfel de 

procese); 

2. Mecanisme de prevenire a conflictelor de interese (Standard: potențialele conflicte 

de interese în luarea deciziilor sunt evitate printr-un cadru de reglementare și 

practică clar care asigură că oficialiipublici nu sunt implicați în decizii în care 

deciziile lor ar putea fi afectate de interesele lor private); 

3. Declarrea veniturilor (Standard: Un regim eficient și transparent de declarare a 

veniturilor creează ca cadru în care poate fi prevenită îmbogățirea ilicită în timpul 

serviciului public); 

4. Transparența și reglementarea activităților de lobby (Standard: activitatea de lobby 

este supusă reglementărilor însoțită de suficientă transparență pentru a se asigura 

că publicul poate supraveghea influențele intereselor private sau ale grupului de 

interese în luarea deciziilor publice); 

5. Mecanisme și protecție de avertizare în interes public (Standard: Există canale prin 

care oficialii publici pot dezvălui corupția, faptele greșite, gestionarea defectuoasă 

sau risipa în cadrul administrației publice și că există protecție pentru cei care 

semnalează, fie că fac acest lucru intern, fie publicând datele. De asemenea, ar 

trebui să existe sancțiuni pentru neraportarea faptelor greșite); 

6. Transparența achizițiilor publice (Standard: există o transparență deplină a 

procesului de achiziții publice cu scopul de a reduce vulnerabilitățile de corupție și 

de a asigura cheltuirea eficientă a fondurilor publice, precum și de a crea condiții 

echitabile de oportunități de afaceri); 

7. Organisme independente de supraveghere (Standard: există organisme 

independente care supraveghează exercitarea puterii publice; acestea pot varia de 

                                            

27 Sursa: https://www.access-info.org/wp-content/uploads/Accountability_Standards11072013.pdf  

https://www.access-info.org/wp-content/uploads/Accountability_Standards11072013.pdf
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la instituțiile de tip avocatul poporului, supravegherea serviciilor publice și a 

cheltuielilor publice (oficiile de audit) până la supravegherea legislativă și 

judiciară). 

În broșura elaborată în 2016 la nivelul Consiliului Europei - PARTICIPAREA CIVILĂ LA PROCESE 

DECIZIONALE O trecere în revistă a standardelor și practicilor din statele membre ale 

Consiliului Europei,28 se evidențiază că pentru asigurarea unui cadru normativ propice 

pentru asigurarea unui proces de participare civică de succes, documentele obligatorii din 

punct de vedere juridic ar putea include următoarele: 

- obligația juridică de a publica proiectele de lege, documentele și informațiile 

specializate; 

- principiile de participare; 

- consultarea celor afectaţi de o anumită decizie, care ar trebui să fie parte a 

procesului și ar trebui acordată o atenție specială accesului grupurilor vulnerabile; 

- includerea reprezentanților societății civile în diferite organe consultative și 

grupuri de lucru; 

- documentele care trebuie consultate (legi, reglementări, politici); 

- publicarea anunțurilor privind începerea procesului decizional și consultațiilor pe 

marginea proiectelor la etapa timpurie și ulterioară; 

- termenele limită minime pentru consultațiile publice (recunoscând că, în 

conformitate cu bunele practici, cel puțin 10 zile per proiect trebuie prevăzute 

pentru consultații); 

- recomandarea cu privire la aplicarea diferitor metode de consultații; 

- excepții de la normele generale, atunci când normele privind participarea ar putea 

avea nevoie de ajustare la condiții sau situații locale specifice (de ex., situații 

excepționale); 

- modul de oferire a feedbackului privind procesul și aspectele consultate; 

- existența unui organ guvernamental responsabil de monitorizarea implementării 

consultației publice; 

- respectarea în practică a regulilor de consultare. 

 

                                            

28  Sursa: https://ecnl.org/sites/default/files/files/CoE-ECNL-overview-paper-on-participation-
standards_Ro_final.pdf  

https://ecnl.org/sites/default/files/files/CoE-ECNL-overview-paper-on-participation-standards_Ro_final.pdf
https://ecnl.org/sites/default/files/files/CoE-ECNL-overview-paper-on-participation-standards_Ro_final.pdf
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Exemplu: Schiţa de planificare în timp a adoptării unui act normativ care intră sub incidenţa Legii nr. 52/2003 privind transparenţa 

decizională în administraţia publică (Anexa nr. 4. la Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2003) 
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6 Mecanisme și instrumente de participare publica la luarea 

deciziilor  

6.1 Mecanisme și instrumente transversale 

6.1.1  Parteneriatul pentru o guvernare deschisă29 

Parteneriatul pentru Guvernare Deschisa (Open Government Partnership – OGP) este un 

acord internațional prin care guvernele se angajează să promoveze transparența, să prevină 

corupția și să utilizeze noile tehnologii pentru a consolida actul de guvernare și dialogul cu 

cetățenii. 

Guvernul României a aderat la acest parteneriat în anul 2011. Aceste obiective s-au 

reflectat în angajamentele asumate de Guvernul României prin Planurile Naționale de 

Acțiune implementate până în prezent, începând cu anul 2012 și s-au concretizat prin 

măsuri privind deschiderea datelor publice, încurajarea dialogului între reprezentanții 

administrației publice și societatea civila. 

Parteneriatul pentru Guvernare Deschisă (Open Government Partnership/OGP) se bazează 

pe principiul conform căruia o guvernare deschisă este mai accesibilă, mai receptivă și mai 

responsabilă față de cetățeni.   

Prin participarea publică la decizii a membrilor de la nivel național și local, precum și a 

organizațiilor societății civile, sunt elaborate planuri de acțiune cu reforme concrete într-

o varietate de domenii. 

Planul Național de Acțiune 2022-2024 pentru implementarea Parteneriatului pentru 

Guvernare Deschisă urmărește dezvoltarea unor noi angajamente ambițioase în domenii 

precum:  

- spațiu civic; 

- transparență; 

- justiție și integritate; 

- digitalizare; 

- participare publică și consultare; 

- incluziune și egalitate de gen; 

- date deschise. 

Angajamentele asumate în Planul Național de Acțiune 2022-2024 sunt: 

                                            

29 Sursa: https://www.mdlpa.ro/pages/ogp  

https://www.mdlpa.ro/pages/ogp
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1. Standardizarea procedurilor administrative privind recunoașterea statutului de 

utilitate publică; 

2. Program pilot - Transparentizarea procesului bugetării participative; 

3. Creşterea gradului de transparentizare, debirocratizare şi integritate a serviciilor 

deconcentrate ale Ministerului Culturii; 

4. Dezvoltarea unui sistem informatic național integrat de evidență a creanțelor 

provenite din infracțiuni; 

5.  Administrarea responsabilă a ariilor naturale protejate;  

6. Creșterea transparenței privind alocările din fonduri naționale pentru investiții; 

7. Publicare seturi de date deschise;  

8. Participarea echilibrată a femeilor și bărbaților la procesul de decizie în viața 

publică și politică;  

9. Asigurarea accesului victimelor violenței domestice și violenței de gen la justiție;  

10. Pregătirea aderării României la Extractive Industries Transparency Initiative / EITI 

(Inițiativa pentru Transparența Industriilor Extractive).  

MDLPA a promovat OGP la nivelul administratiei publice locale (APL), prin asistenta tehnica 

acordata și actiunile de instruire, promovare și informare derulate in cadrul altor proiecte, 

precum: 

- a fost elaborat Studiul privind gradul de cunoaștere a principiilor guvernării deschise 

la nivelul autorităților administrației publice locale, realizat prin aplicarea unui 

chestionar online, elaborat la nivelul MDLPA. Documentul a fost transmis, sub forma 

unui link de acces, prin intermediul email-ului către toate unitățile administrativ-

teritoriale existente la nivelul României. Link-ul a fost disponibil pentru completare 

în perioada 1-15 decembrie 2021, fiind înregistrate 880 de răspunsuri; 

- a fost elaborat un set de recomandări privind Parteneriatul pentru Guvernare 

Deschisă la nivel local, în care au fost oferite clarificări privind conceptul de date 

deschise şi s-a subliniat importanța publicării datelor deținute de către autorități 

publice în format deschis; 

- misiunile de evaluare desfășurate la nivelul APL în perioada 2013-2015, dar și în anul 

2019, au avut ca temă monitorizarea implementării indicatorilor Transparența 

decizională și Acces la informații de interes public prevăzuți în Strategia Națională 

Anticorupție; cu această ocazie, experții din cadrul ministerului au verificat gradul 

de publicare a seturilor de date deschise, formulând recomandări care au vizat 

măsuri de îmbunătățire a web-site-urilor instituțiilor, în ceea ce privește publicarea 

seturilor de date deschise, dovada fiind rapoartele misiunilor de evaluare; 
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- în cadrul acțiunilor de asistență tehnică, reprezentanții MDLPA au recomandat 

reprezentanților administrației publice locale desemnarea unui responsabil cu 

publicarea seturilor de date deschise. În momentul de față, la nivelul unităților 

administrativ teritoriale care au beneficiat de asistență tehnică există deja 

responsabili nominalizați cu publicarea seturilor de date deschise; 

- s-au derulat 8 sesiuni de informare la nivel regional pentru promovarea 

Recomandărilor privind Parteneriatul pentru Guvernare Deschisă la nivel local. 

Serviciul pentru Guvernare Deschisă din cadrul Direcției Generale Guvernare Deschisă, 

Relații Publice și Cooperare, elaborează și implementează politica în domeniile guvernării 

deschise, transparenței și accesului la informațiile de interes public și creșterii operaționale 

a organizațiilor neguvernamentale. 

De asemenea, Serviciul pentru Guvernare Deschisă coordonează activitatea de publicare și 

actualizare a informațiilor pe următoarele platforme: 

www.e-consultare.gov.ro - portal privind transparența decizională; 

www.ruti.gov.ro   portalul privind Registrul unic al transparenței intereselor; 

www.conect.gov.ro - portal privind încurajarea dezvoltării organizațiilor 

neguvernamentale Catalogul Organizațiilor Neguvernamentale pentru Evidență, 

Consultare și Transparență. 

6.1.2 E-consultare30 

E-Consultare conține date referitoare la proiectele de acte normative inițiate la nivelul 

administrației publice centrale. Platforma E-Consultare vine în sprijinul cetățenilor sau 

oricăror reprezentanți ai societății civile care urmăresc și doresc să se implice, cu sugestii 

și opinii, crescând gradul de democratizare al procesului decizional. Totodată, această 

platformă facilitează, într-un mod interactiv, trimiterea de propuneri direct către 

instituțiile inițiatoare. 

De asemenea, E-Consultare preia proiectele de acte normative lansate în consultare publică 

de către Comisia Europeană prin intermediul buletinului informativ EU-Consultare. 

6.1.3 Registrul Unic al Transparenței Intereselor (RUTI) 

RUTI reprezintă un catalog unic al întâlnirilor dintre decidenți și grupuri specializate, care 

urmăresc să promoveze o propunere de politică publică sau urmăresc să contribuie la 

revizuirea uneia deja existente. 

                                            

30 Susra: https://conect.gov.ro/1/e-consultare/  

http://www.e-consultare.gov.ro/
http://www.ruti.gov.ro/
http://www.conect.gov.ro/
https://conect.gov.ro/1/e-consultare/
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RUTI este administrat de Secretariatul General al Guvernului sub forma unei platforme 

online și se adresează grupurilor din societatea civilă și mediul de afaceri care practică deja 

activități prin care își propun, în mod asumat, să convingă decidenții, în mod legal, sa 

inițieze o politică publică, respectiv să modifice o politică publică. 

Înscrierea în RUTI de la nivelul Guvernului României se poate face de către toate grupurile 

specializate interesate de activitatea Guvernului României, a ministerelor de resort și a 

altor autorități/instituții publice din administrația centrală, precum și a altor instituții 

publice din subordinea/coordonarea/autoritatea Executivului. 

Având în vedere faptul că organizațiile neguvernamentale fac parte din categoria grupurilor 

specializate care sunt importante suporturi pentru măsuri de reformă, integrând opinii din 

societate, Secretariatul General al Guvernului oferă posibilitatea organizațiilor 

neguvernamentale de a participa la creșterea calității procesului  decizional, al politicilor 

publice, prin înscrierea în Lista grupurilor specializate de pe platforma www.ruti.gov.ro. 

6.1.4 CONECT – Catalogul Organizațiilor Neguvernamentale pentru Evidență, 

Consultare și Transparență31 

CONECT – platformă gestionată de Secretariatul General al Guvernului este instrumentul 

prin care se încurajeazădezvoltarea organizațiilor neguvernamentale, participarea publică 

și voluntariatul. 

Prin această platformă, se promovează activitatea ONG-urilor înscrise și se dorește 

îmbunătățirea instrumentelor de voluntariat, astfel încât aportul organizațiilor la 

dezvoltarea economică și socială a României să fie recunoscut și apreciat. Astfel, catalogul 

își propune să reprezinte prima sursă de informare cu privire la asociațiile și fundațiile 

active și relevante din România. 

Prin această platformă Serviciul pentru Guvernare Deschisa urmărește sprijinirea 

comunităților de expertiză și implicarea lor cât mai mult în elaborarea deciziilor publice. 

În egală măsură, CONECT se adresează responsabililor din cadrul executivului central care 

se ocupă de relația cu societatea civilă, precum și responsabililor din domeniul 

transparenței decizionale, S.G.G. propunând astfel un instrument de lucru pentru 

preluarea expertizei de la nivelul societății civile. 

Creat din dorința de a întări colaborarea între administrația publică și sectorul 

neguvernamental, CONECT reprezintă un cadru transparent prin care dorim să asigurăm 

accesul la informații, cu scopul de a prelua cele mai bune idei sau proiecte venite din parte 

ONG-urilor, iar toate organizațiile înscrise vor fi încurajate să participe la principale 

dezbateri și consultări pe marginea deciziilor publice. 

                                            

31 Susra: https://conect.gov.ro/1/  

http://www.ruti.gov.ro/
https://conect.gov.ro/1/
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Obiectivele CONECT vizează: 

- informarea și consultarea organizațiilor neguvernamentale; 

- dezvoltarea unei resurse constant folosite de administrația publică pentru a 

comunica cu un număr cât mai mare de actori ai societății civile; 

- promovarea activității organizațiilor neguvernamentale; 

- furnizarea de informații privind activitatea organizațiilor neguvernamentale; 

- crearea unui cadru de colaborare între organizații neguvernamentale și 

administrația publică. 

Numărul organizațiilor înscrise în platformă a crescut de la 405 în luna decembrie 2021 la 

456 la 31 decembrie 2022, respectiv cu 51 de organizații. 

6.1.5 Creșterea capacității ONG-urilor pentru participarea civică32 

Este esențial să se dezvolte capacitatea şi abilitățile ONG-urilor locale, regionale şi 

naționale astfel încât ele să poată fi activ implicate în formularea de politici, dezvoltarea 

de proiecte şi furnizarea de servicii.  

Consolidarea capacită poate include, de asemenea, seminarii de instruire pentru a 

îmbunătăți înțelegerea rolurilor reciproce ale ONG-urilor şi ale autorităților publice în acest 

angajament, precum şi programe de schimb pentru a facilita înțelegerea realităŃilor 

celuilalt. 

Nu în ultimul rând, este nevoie ca la nivel național și local să se aloce resurse la care ONG-

urile să poată avea acces într-un proces transparent și corect. 

6.1.6 Pactele de integritate33  

Instrumentul Pactelor a fost elaborat de Transparency Internaţional în anii `90 pentru a 

sprijini guvernele, mediul de afaceri și societatea civilă în eforturile de prevenire a 

corupției în sectorul achizițiilor publice. 

Pactele de Integritate reprezintă un acord între autoritatea publică, în calitate de parte 

contractantă, și companiile care participă la licitație, în calitate de ofertanți. Părțile 

implicate își asumă un comportament integru și se angajează să nu ofere și să nu ceară 

mită, să nu ajungă la înțelegeri secrete pentru influențarea acordării contractelor și să nu 

încurajeze fapte de corupție, nici înainte de încheierea contractului și nici pe perioada 

executării acestuia. 

                                            

32 Sursa:  
https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802eedd3  
33 Susra: https://www.pactedeintegritate.ro/ 

https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802eedd3
https://www.pactedeintegritate.ro/
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Totodată Pactele instituie o formă de transparentizare a achiziţiei publice prin facilitarea 

accesului unei terţe părţi la acest proces în calitate de monitor. Monitorul este de regulă o 

organizaţie a societății civile, iar monitorizarea poate fi derulată de la începutul procesului 

de achiziţie şi până la finalizarea implementării contractului respectiv. 

Pactele de Integritate au o utilitate incontestabilă, căci odată semnate, acestea nu se 

rezumă numai la angajamentul declarat de a descuraja orice acte de corupție. Ele prevăd 

și o serie de măsuri care sporesc gradul de transparență, îngreunând astfel, în mod efectiv, 

abaterea de la regulile stabilite.  

Astfel se permite o mai bună monitorizare a procesului de atribuire a contractelor, dar și 

a executării acestora, prin intermediul societății civile. În acest sens, monitorul civil 

îndeplinește un rol esențial, urmărind îndeaproape toate etapele procedurii de atribuire și 

implementare a contractului și semnalând eventualele nereguli. 

 

6.2 Instrumente de participare civică la nivel local 

Există o multitudine de instrumente sau tehnici ce se pot utiliza pentru asigurarea unui 

proces de participare publică/civică de succes. Unele implică interacțiune directă, altele 

interacțiunea la distanță.  

În studiul ”Modul de relaționare a cetățenilor cu autoritățile publice – cercetare la nivel 

național”34 realizat în 2018 pe bază de sondaj de opinie (1064 respondenți), 8 focus grupuri 

și 10 interviuri în adâncime, s-au evidențiat ca răspunsuri:  

                                            

34  A. Bădilă, Centrul de Asistență pentru Organizații Neguvernamentale CENTRAS, Modul de relaționare a 
cetățenilor cu autoritățile publice – cercetare la nivel național, 2018. 

8%
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6%

11%

14%

17%

30%

48%

Nu doresc să interacționez

Apel telefonic interactiv

Aplicație interactive (desktop, …

Rețele sociale

Pe e-mail

Prin spațiul online dedicat

Prin telefon

Direct, la sediul autorităților …

Întâlniri directe

Cum ați prefera să interacționați cu autoritățile 
locale – maxim 3 preferințe (N=1064)
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Exemple de instrumente de informare: 

- Website; 

- Centru de infromare a cetățenilor; 

- Spații de afișaj; 

- Afișe, pliante, etc.; 

- Publicații electronice, sau tipărite; 

- Transmiterea ședințelor pe internet; 

- Baze de date publice; 

- Linii telefonice dedicate; 

- Birou virtual de informații; 

- Social media; 

- Mass media; 

- Întâlniri publice;  

- Transmiterea directă de informaţii către organizaţii, grupuri de interes; 

- Convorbiri telefonice, etc. 

Exemple de instrumente de consultare/participare: 

- Grupuri consultative; 

- E-consultare; 

- Aplicații mobil; 

- Comitete/comisii; 

14%

32%

38%

41%

Sistem de chat

Anunțuri în mass-media locală

Transmisii live pe internet

Website ușor de găsit și actualizat 
frecvent

Ce propuneri de canale de comunicare aveți pentru 
îmbunătățirea interacțiunii cetățean – administrație 

publică - răspuns multiplu (N=785, doar utilizatori 
internet)



 

 
Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 

Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020 

 
  www.poca.ro 35 

 

- Sondaje; 

- Întâlniri/Audieri publice; 

- Interviuri; 

- Focus grupuri; 

- Ateliere de lucru, seminarii, conferinţe; 

- Cafeneaua publică; 

- Forumuri deliberative 

- Procese asistate de calculator; 

- Colectare sugestii; 

- Parteneriate; 

- E-participare, etc. 

 

7 Studiu de caz – aprobarea bugetului de consiliul local într-un 

proces participativ 

7.1 Studiu de caz – UAT Municipiul Brașov35 

Administrația publică locală este obligată să organizeze o dezbatere publică și asupra 

proiectul de buget local, cu ocazia adoptării acestuia. Această obligativitate este prevăzută 

de Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale și este stabilită în considerarea 

principiilor transparenței și publicității prevăzute de art. 8 al acestei legi. 

Din perspectiva standarde generale ale participării civice  la luarea deciziilor (Cap. 5), 

procesul de consultare organizat la nivelul UAT Municipiul Brașov poate fi privit ca un 

exemplu de bună practică prin comparație cu alte administrații publice locale: datele 

bugetare puse într-o formă care este accesibilă și de înțeles publicului (grafice), reguli și 

termene clare, date deschise, etc.). 

Exemplu: UAT MUNICIPIUL BRAȘOV - CONSULTARE PUBLICĂ ONLINE - PROPUNERE BUGET 

202336 

DESFĂȘURAT ÎN DATA: 20-01-2023 

Descarcă bugetul detaliat 

                                            

35 Sursa: https://www.brasovcity.ro/ro/dezbateri_publice  
36 Sursa: https://buget2023.brasovcity.ro/  

https://www.brasovcity.ro/ro/dezbateri_publice
https://buget2023.brasovcity.ro/
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VERSIUNEA DOC 

 1. Comunicat; 

 2. Buget general sectiuni de functionare si dezvoltare 

 3. Gospodarirea orasului 

 4. Institutii bugetul de venituri proprii si subventii 

 5. Institutii buget local 

 6. Proiect buget unități de învățământ 

 7. Servicii socio-medicale DAS 

 8. Extras Lista Investitii 2023 

 9. Proiecte cu finantare UE, PNRR si bugetul de stat 

GRAFICE - Venituri la bugetul local: 1.294.685,00 (mii lei) 

 

Buget cheltuieli 2023: 1.487.026,13 (mii lei) 

Servicii de calitate pentru brașoveni 

Cheltuielile bugetului local: 
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Lasă-ne opinia ta despre bugetul municipiului pe 2023 
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Trimite un e-mail cu sugestiile tale la infopublice@brasovcity.ro 

până în data de 25.01.2023 

 

7.2 Bugetare participativă – UAT Municipiul Roman 

Consolidarea participării la managementul cheltuielilor publice este esențială într-o 

societate democratică. OECD face următoarele recomandări de politici pentru părțile 

interesate cheie:37 

- Participarea societății civile la gestionarea cheltuielilor publice promite să 

îmbunătățească rezultatele sociale și economice, sporind în același timp încrederea 

în instituțiile publice; 

- Programele bugetate participativ depind de implicarea efectivă a do uăpărți 

interesate interne cheie: autoritățiel publice locale și societatea; 

- Bugetarea participativă nu poate fi impusă; 

- Executarea cu succes a programelor participative este îngreunată de deficiențe 

serioase de capacitate în rândul părților interesate interne cheie; 

- Participarea publică/civică la politica bugetară are potențialul de a îmbunătăți 

eficacitatea strategiilor de dezvoltare. 

Practici 

În practică ”Numai 13 reședințe de județ au derulat programe de bugetare participativă în 

2022. Cu alocări financiare mai degrabă modeste, instrumentul de bugetare participativă 

este puțin folosit în România. Este o consecință a unei gândiri administrative care ignoră 

deseori implicarea cetățenilor în decizia publică locală și nu vede în cetățeni, grupuri civice 

sau ONG-uri un partener de dialog. 

25 de reședințe de județ au programe de bugetare participativă votate prin hotărâri de 

consiliu local, iar unele pur și simplu ignoră aplicarea lor. Șase au adoptat un program de 

bugetare participativă pentru prima oară în 2022. Numeroase municipii au inițiat și ulterior 

abandonat programele de bugetare participativă. Motivele sunt de multe ori slab 

fundamentate și țin de dezinteresul administrațiilor locale de a derula chiar și programe 

limitate ca număr de proiecte și alocări financiare.”38 

UAT Municipiul Roman – ”Pentru Roman! – Bugetarea Participativă”39 

                                            

37 Sursa: Strengthening Participation in Public Expenditure Management : Policy Recommendations for Key 
Stakeholders | OECD Development Centre Policy Briefs | OECD iLibrary (oecd-ilibrary.org) 
38 CRPE, Studiu - Cum arată bugetarea participativă în România – Analiza reședințelor de județ, Decembrie 2022 
39 Sursa: https://primariaroman.ro/pentru-roman-bugetarea-participativa/  

https://www.oecd-ilibrary.org/development/strengthening-participation-in-public-expenditure-management_640564834060
https://www.oecd-ilibrary.org/development/strengthening-participation-in-public-expenditure-management_640564834060
https://primariaroman.ro/pentru-roman-bugetarea-participativa/
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Administrația locală a derulat, în anul 2022, a IV-a ediție a procesului de bugetare 

participativă. 

Prin intermediul campaniei denumite „Pentru Roman!”, cetățenii se pot implica activ în 

cadrul procesului de bugetare participativă, pentru stabilirea modalității optime de 

cheltuire a unei sume din bugetul local și realizarea viitoarelor proiecte ale municipalității. 

Proiectele identificate și propuse de romașcani, validate de autoritatea locală, vor fi supuse 

unui proces de votare pentru asigurarea reprezentativității rezultatelor, apoi asumate de 

Municipiul Roman și implementate. 

Procesul de bugetare participativă este unul orientat către cetățean iar obiectivele 

principale sunt: 

- Creşterea nivelului de dialog şi de colaborare dintre cetăţeni şi administraţia publică 

locală; 

- Creşterea gradului de asumare şi implicare a cetățenilor în procesul de dezvoltare 

urbană; 

- Ajustarea politicilor publice în concordanță cu nevoile și așteptările cetățenilor; 

- Îmbunătățirea transparenței administraţiei publice locale; 

- Generarea și stimularea democrației participative. 

În 2022, cinci proiecte au fost depuse de cetățeni în cadrul ediției din acest an a bugetării 

participative, iar la procedura de vot au fost înregistrate 2.351 de opțiuni valide. 

Valoarea bugetului propus, pentru anul bugetar 2022, în cadrul procesului de bugetare 

participativă pentru proiectul selecţionat este de 200.000 lei, inclusiv TVA. 

 

 

 

 

 

 

 

 


